



减肥药 悲剧何时不再重演

中青报 中青网记者 李超

这注定是个悲剧。今年3月,4岁的婷婷(化名)在江苏某地儿童医院抢救室里永远离开了人世。当地警方在孩子的肝脏、心血、尿液、静脉血和洗胃液中均检测出一种化学成分——西布曲明。

据专家介绍,西布曲明是一种作用于中枢神经系统抑制食欲的药物,虽有一定减肥功效,但可能引起高血压、心率加快等副作用。

2010年,因西布曲明会增加严重心脑血管风险,相关部门停止西布曲明制剂和原料药在国内的生产、销售和使用,已上市销售的药品由生产企业负责召回销毁。

然而,西布曲明开始渐渐进入黑市,不良商家们购买西布曲明组装成减肥药进行售卖。上个月,网红郭美美就因销售含有禁药西布曲明的减肥糖被判刑。

女童之死源于违法 减肥药

警方调查发现,婷婷所误服的含有西布曲明成分的减肥巧克力,是由其母亲李敏(化名)在网上购买的。

作为一个上班族,李敏由于经常久坐、

缺乏运动,导致身材发胖。后来,她在朋友圈看到减肥广告,就从微商那里花了380元买了减肥巧克力。

微商告诉她,这种巧克力药效强,每次最多吃半片。这些减肥巧克力添加了草本成分,绿色又健康。

实际上,服用这种巧克力后,李敏感到心跳明显加快,身体也时常流汗。当然,减肥效果也很明显,第一次服用后,她就瘦了6斤。由于整夜整夜睡不着觉,李敏也不敢过多服用。后来,她感觉副作用太大,就将剩余的减肥巧克力放入包内。

今年3月的一天,李敏外出打工,家里只剩下了女儿与老人。当时,老人在忙着收拾屋子,婷婷看到了妈妈的包。当老人注意到孙女时,发现孙女面前摆着几块金色包装纸,巧克力也只剩下一块了。

当时,老人没有把这放在心上。1个小时后,当老人发现婷婷大量流汗、身体很虚弱时,就急忙把孙女送到医院。医生在得知婷婷可能吃坏了后,建议先洗胃,然后再开化验单检查。

当李敏发现女儿可能误食了4粒减肥巧克力时,婷婷的情况已经很严重了,不时呕吐,嘴唇发紫,而且一直出虚汗,把床单、枕头都打湿了。

此时,李敏赶忙发微信问微商,减肥巧克力成分到底是什么。在得知有小朋友因误食被送往医院后,这名微商也咨询了上家,减肥巧克力的成分。这时候,她们才知道,减肥巧克力的主要成分分是西布曲明。

经过洗胃,到了第二天,婷婷的情况没有好转,开始神志不清,最终未能抢救成功。

高利诱惑下的罪与罚

经警方调查了解到,含有西布曲明的减肥巧克力来源于王强(化名)。这名曾做过网约车司机的27岁年轻人,在与朋友吃饭时偶然听说了西布曲明。

朋友告诉他,卖西布曲明能挣大钱,王强心动了。随即,他就在网络平台上发布了贩卖西布曲明原料的信息。印度货、高纯度成为他的广告标语。

王强向警方供述称,西布曲明一般由塑料布包装后放在一个蓝色的大桶内。每桶25公斤,他拿货价格为每公斤5500元。他把积攒多年的1110万元拿出来购买了200公斤西布曲明。

发货时,他有时选择邮寄,更多时候,他要在晚上驱车赶往几乎空无一人的

黄河边进行交易。让他没想到的是,生意出奇地好。商品信息发布后,各大平台都有买家联系他。他以每公斤6600元的价格对外销售。

据办案警察介绍,各地经销商拿到西布曲明的原料后,再进行加工,将原材料加工成药丸、糖果、巧克力等。接着,模特内供丸,绿色减肥药,减肥糖果等产品的广告就会出现在一些人的朋友圈里。

其实,有不少经销商向王强请教过西布曲明的用量。王强再三叮嘱,每一盒减肥产品的西布曲明添加量不得超过20毫升。但在现实中,有些不良商家为了提升减肥效果,常常会增加添加量。

据警方介绍,王强销售西布曲明金额达170多万元,其行为已触犯刑法第一百四十四条,涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪。今年4月27日,王强被检察院批准逮捕。

早在今年8月,中青报 中青网记者就曾报道过一起因涉嫌生产、销售有毒、有害食品,被判处有期徒刑的案列。被告人钱玉购买了西布曲明,并以此为原料制作了减肥药,售卖给别人获利。

记者了解到,钱玉购买的3500元西布曲明经过简单组装,竟能卖到3万余

元,这也让钱玉尝到了甜头,并铤而走险。

而钱玉的违法行为被警方查获,同样源于一场悲剧。2019年10月,广东某高校艺术学院大学生小美在杭州坠楼身亡。其父亲后来通过女儿生前所写的日记发现,女儿曾服用过让她口渴、心慌、头晕、睡不着觉、幻觉不断的减肥药。

后来,这名父亲登录了女儿的微信,找到了卖减肥药的微商,购买了一瓶减肥药。他将物流信息显示的线索反映给苏州市吴中区市场监督管理局,随后该线索被移送至当地警方。

苏州警方查明,钱玉的减肥药,卖给了许多人,涉及北京、上海、广东、福建等20余个省份的260余名85后、90后买家。

如何从源头上控制

我国刑法第一百四十四条规定,在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料的,或者销售明知掺有有毒、有害的非食品原料的食品的,处五年以下有期徒刑,并处罚金;对人体健康造成严重危害或者有其他严重情节的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;致人死亡或者其他

特别严重情节的,依照刑法第一百四十一条的规定处罚。

因销售添加了西布曲明的减肥糖,今年10月18日,上海铁路运输法院以销售有毒、有害食品罪判处被告人郭美美有期徒刑2年6个月,并处罚金人民币20万元,此事也引发社会关注。

北京市炜衡律师事务所律师周浩表示,西布曲明属于有毒、有害的非食品原料,非法生产、销售添加西布曲明的减肥糖依法构成生产、销售有毒、有害食品罪。他说,依据刑法,销售掺有毒、有害非食品原料,如果对人体健康造成危害、死亡的,要提高刑罚处罚档次。

在上海小城(苏州)律师事务所律师赵达军看来,目前的法律法规对于相关行为的处罚较为适宜。最关键的一点还是从源头上控制、制止西布曲明生产及进口,对于网络销售需要加强管控,严厉打击违法犯罪。

苏州吴中区检察院一位员额检察官提醒,生产、销售有毒、有害食品行为不仅触犯法律,还严重损害消费者健康。在国家始终保持严厉打击危害食品安全犯罪的高压态势之下,切勿以身试法。

此外,过度容貌焦虑不可取,消费者在购买减肥药等产品时应选择正规渠道,若发现权益受损情况,应及时维权。

徐州市人民检察院的一位检察官表示,消费者在购买减肥药时,切记查看药品成分,请勿购买三无产品。在明知减肥药中含有西布曲明后,消费者应立即向公安机关报案。广大消费者也应理性消费、健康减肥。相关部门也应加强宣传,杜绝相关违法犯罪行为,以防此类悲剧再次发生。



图片新闻

河北宽城：板栗深加工助力乡村振兴

11月11日,在宽城县一家板栗深加工企业,工人在板栗仁加工生产线上忙碌。初冬时节,河北省宽城满族自治县的板栗深加工企业车间内一派繁忙,工人忙着加工即食板栗系列产品,供应国内外市场。近年来,宽城县板栗深加工产业发展迅速,当地通过龙头企业+合作社+农户的方式,扩大板栗收购能力,实现板栗深加工产品全年不间断生产,带动农民增收致富,助力乡村振兴。

刘环宇/摄(新华社发)

青年税收团队推出 一对一服务

本报讯(中青报 中青网记者石佳)日前,在青年税收顾问柴茂盛的指导下,包头市京瑞新材料有限公司财务部负责人郝丽娟登录进入内蒙古自治区电子税务局,很快便在手机App上完成税款缴纳。从企业找上门到主动下沉联系企业,包头市昆都仑区税务局转变工作思路,精

准服务对接8636家企业,梳理每家企业可以享受的减税降费政策,主动将政策送上门。

通过这样的方式,包头市京瑞新材料有限公司享受到西部大开发企业所得税优惠政策,应纳税额从25%降至15%。真金白银的政策支持让我们的产品质量更过

硬,我们将税收优惠减免资金全部投入研发,提升了企业创新能力和市场竞争力。该公司总经理夏长林说。

为鼓励本土企业不断创新技术,推动制造业产业向高端化、低碳化和智能化发展,包头市昆都仑区税务局组建青年税收专家顾问团队,针对稀土企业、科技创新

企业、制造业企业等重点行业企业推出一对一服务,实地走访了解企业经营情况,精准开展辅导,详细测算减税降费落实情况 and 效应。此外,还梳理出《减税降费政策汇编》,帮助企业掌握政策要点,尽享尽享。

截至目前,包头市昆都仑区税务局青年税收专家顾问团队共服务重点行业企业20余家,用税收优惠机制激励企业加大研发投入,为企业以科技创新驱动引领高质量发展赋能。

中青报 中青网记者 洪克非

别让它到铲车那里去了!11月5日晚,一声惊呼从长沙地铁一号线省政府站3号出口附近传来。两个心急火燎的青年男女手忙脚乱地接住雪纳瑞——迪迪,小心地打量刚刚激冲进人行道改造区钢筋水泥丛林的小狗,身上有无伤处。

对于小狗和男友曾伟峰来说,饲养两年多的雪纳瑞是心肝宝贝。9月的一次宠物医院就诊,花掉了在职业院校任教的小卓半个月工资,迪迪还险些小命不保。

在从事科研和临床近40年的中国畜牧兽医学会兽医外科学分会常务理事陈铁桥教授看来,宠物饲养需要细心照料,当下一些抗病毒性疾病特别多,即便打了疫苗,也不能完全隔离病毒感染。

陈铁桥说,宠物疾病与人类类似,有呼吸道疾病、消化道疾病、皮肤病等,还有跌打损伤之类,情况复杂。

带达克看病的那些天,身为单身狗的他真有些同病相怜

北京智研咨询发布的数据显示,近年来,国内居民饲养宠物数量快速增长,2020年中国城镇宠物猫犬数量为近亿只。对宠物的饲养从动物性开始已经发展到亲情陪伴这一层。尤其都市青年,对宠物给予的财力投入相当可观。随着国民生活水平的提高,养宠人更多的关注宠物的健康,从宠物喂养、疫苗接种、保健品、体检等方面给予呵护。

今年24岁的熊炳强在长沙一家软件公司上班,他在宠物市场买了一条赛级金毛犬——达克。

粮、狗零食、狗狗营养剂、尿片、消毒喷雾、定期驱虫药等,还有给宠物穿衣打扮的费用。

可比起以往夜夜的游戏酣战,他渐渐觉得身边的小生命更能让自己平静。你得精心照顾它,就像养孩子,你甚至会对生活有了新的愿景。

湖南农业大学易金娥教授10月15日在接受中青报 中青网记者采访时表示,城市生活的快节奏容易导致人的精神压力增大,尤其刚工作不久的青年,孤独的情感常常引发对宠物陪伴的需求,因而在城市中饲养各类宠物的青年群体大增。对于大多数青年而言,宠物的可爱,足以萌化人心,更能缓解压力。

国庆期间,达克食欲减少,还有点儿腹泻的症状,熊炳强急忙带它去了医院,被诊断为急性肠炎。他这才发现,看似健壮的金毛也有疾患,也像人一样要打针吃药,需要医生的护理。

熊炳强告诉记者,宠物医生更难,病人不会回答你任何问题,全靠经验和检查仪器。他说,带达克看病的那些天,身为单身狗的自己真有些同病相怜的感触,后来与它的关系更加亲密。

陈铁桥认为,养宠人有情绪代偿的心理。他回忆,在上世纪90年代,长沙就有一些青年饲养宠物,情绪也类似。有一次,他在长沙市十一中对面的医院当值,一位年轻女子抱着一条小狗匆匆地走进医院,大声喊道,快给我儿子看看,它好像不行了。而在身后踉踉跄跄的男孩则心不甘情不愿地纠正母亲,妈妈,我才是你儿子,那是得病的狗狗!

除了投喂支出,疾病更让人烦心

每次看到女儿放学回来后对家猫的宠溺,住在长沙天心区政府旁的唐曦都觉得应该对它更好一点。

去年疫情此起彼伏,唐曦的妻子算过一笔账,家里的狸花猫一年伙食上万元,因为顿顿都是三文鱼。为多家钢材贸易商打理财务的唐曦却不以为然:这是英国血统的狸花猫,名贵品种,吃了三文鱼后毛色都不一样,油光锃亮的。

让他烦心的是,今年春季,猫长了一个肿瘤,在湖南一家动物医院动了手术,花了不少钱。说是良性的,但现在精神明显不好了。

对于他高投入的饲养模式,主研动物营养的湖南农业大学博士邬静表示不认同。他指出,城市一些富裕家庭出于对宠物的宠爱,自己喂食的方式并不可取。这也是为单一的食物结构对于动物而言,也容易产生营养代谢性疾病,例如缺乏一些微量元素等。猫狗也像人一样,吃得太好,也容易引起糖尿病、高血脂等。

邬静主张采用工业化的动物食品喂养。因为那些品牌产品,他们考虑更成熟,食品中营养丰富,也更细致,基本可以照顾到动物成长需要。

相关数据显示,我国近七成的宠物主人为80后、90后,养宠一族年轻化趋势明显。他们接受了良好的高等教育,拥有稳定的职业和经济来源,消费观念和水平也在逐年提升,但由于工作时间较长,对于宠物陪伴的需求更高,消费意愿

更加强烈。

艾瑞咨询发布的《2021年中国宠物消费趋势白皮书》表明,2020年中国城镇宠物(犬猫)市场规模达2065亿元,比2019年增长2%。从事宠物食品生产的上市公司已有4家。同时,根据研究机构公布的数据显示,近年来中国宠物食品平均价格逐年增长,2019年中国宠物食品终端消费单价为32.7元/kg,相比2015年的26.8元/kg,年均复合增长率达5.1%。

记者查询的数据显示,2020年淘宝天猫宠物类的食品以及用品销售增长都超过100%,其中多项宠物智能化用品的增长超过10倍。而京东公布,双11首日,宠物品类就成为交易额增速TOP5品类之一,同比增长超过3.5倍。

一名年轻人表示,饲养宠物的开支基本占了月收入的3成。接受采访的多名青年表示,自己的情况与此相似。除了投喂支出,疾病更让人烦心。

来自湖南农业大学动物医院的相关负责人告知,每天送到医院的宠物犬大约为30例,一年过万只。

毕业于南京农业大学临床兽医学的杨凌震博士指出,宠物行业近年发展很快,多个机构的数据显示,2020年全国养犬和猫的数量达到1亿只。他认为,宠物的疾病与其生活环境和主人照料有重要关系,但有些疾病与饲养者迷恋所谓名贵品种有关。

他提到,像布偶猫有所谓血统的,甚至能卖到10多万元一只;有些狗,拿了美国宠物协会的认证,或者说狗的父母曾参加过某类比赛,类似于选美冠军这种,就非常昂贵。其实说实话在我们

双11后遗症：尾款人被商家和快递将了一军

中青报 中青网记者 王焯捷

11月15日,家住上海的陈女士还没能完全收到自己在11月1日00:30付尾款的一套共计32片的面膜。

看直播下单,先在10月20日左右预付了50元订金,11月1日用跨店每200元减30元优惠政策付了尾款。11月2日就发货了,11月5日显示到了上海,之后物流就没了信息。陈女士告诉记者,自己购买的这套面膜来自某化妆品品牌旗舰店,算下来面膜折扣价格大约为12元一片,原价约30元一片。

就在11月11日当天,她收到了自己反复催促的面膜,一个已经开口并且被压扁了的快递包,里头只有大约30片面膜,卖家承诺送的小样也都已经丢得七七八八了。

快递直接把包裹往家门口一放,根本没有叫我当面签收。这一天,陈女士把快递包裹及内里面膜拍了照片向卖家反馈,但卖家以服务太忙为由拖延至今。

最近,像陈女士一样被双11后遗症困扰的尾款人不在少数。他们乐滋滋地熬夜抢到了便宜货,却在迟迟收不到货的情况下,被当时促销的商家将了一军。亲,你可以申请退换货、退款嘛;亲,你可以拒收快递,然后申请补发,补发仓库备货4-5天,不支持指定快递公司哦。此外,还有消费者向中青报 中青网记者反映,双11购买的化妆品被分成了小样包裹和正装包裹两份,而平台显示的已发货数据,仅为率先发货的商

品小样,正装产品却迟迟未到,又无法申请退款、退货。

记者注意到,除了被慢递坑,还有一些消费者被商家品控坑得不轻的。网友二丫头就在10月20日预售阶段通过某网红直播间以不到一半的价格购买了一套原价890元的面膜三件套礼盒,但近期收到货的她简直快崩溃了。三罐涂抹式面膜中的一罐,是一个空罐。但因为没有录制开箱视频等原因,二丫头无法维权,我怎么证明这个面膜我拿到手时就是空罐?

在这家化妆品品牌旗舰店下的评论区,多名消费者反映遭遇了类似的问题。一名消费者贴出的自己与客服的对话截图显示,客服表示,目测产品不影响正常使用,为了您的购物体验,如您在不退换货的情况下申请30元小额补偿。实际上,所有购买该品牌面膜的消费者均花了439元,单瓶30毫升的面膜价格也要约146元。

此外,购买了洗衣凝珠的消费者发现,每一颗凝珠内的洗衣液含量减半了;说好实付满799元加赠14件小样的化妆品商家,突然告诉你小样限量10万份;买了价格高达数千元的面部精华后,原本应得到一款珍珠发夹,却发现一排珍珠不见了;主播推荐的高端口红,拿到手后发现明年1月就要过期了;某国货护肤品品牌虚假发货,有消费者买了精华露却收到了他家销量不佳的护手霜,还有的人干脆只拿到一个空盒子。

这两天,记者获悉,已有多个品牌商家在及时向消费者道歉,并承认错误,开通投诉建议专项通道。但是,不少消费者10月20日就付了定金、11月初开始等待的快递,仍未到来。

高昂,因而平摊下来的费用自然会高出很多。加上人工、铺租费,只有维持一定的价格宠物医院才能得以正常经营。

他说,宠物医疗有其特殊性。宠物不会说话,不会告诉医生究竟哪儿不舒服,因此医生不得不借助相关设备来排查。在药品器械方面,宠物有专用的药品,目前中国兽药企业多以原料和经济动物药品为主,宠物药品研发和销售较少,价格高的进口药占据大部分市场份额。同时宠物没有医疗保险,花费自然高。

湖南农业大学一位专家则指出,近年来城市饲养宠物猫的数量上升迅速,从他们的经验来看,猫的先心病发病率高,检查中彩超成为常用手段。

记者查询到,根据国际动物保健联盟(IFAH)2020年统计,在美国等成熟市场上,宠物医疗产值占比达到38%。根据宠物社交平台狗民网发布的《中国宠物行业白皮书》,我国目前宠物医疗市场规模占比约为20%。根据智库服务机构前瞻产业研究院发布的《2020-2025年中国宠物行业市场前景预测与投资战略规划分析报告》,2019年我国宠物医疗市场规模达到405亿元。我国宠物医院市场较为分散,连锁宠物数量占比不足15%。在全国近1.5万家宠物医院中,80%-90%的宠物医院以小规模单店经营或10家以下连锁经营,市场较为分散,大规模连锁医院数量占比不足15%。

前瞻产业研究院的数据表明,国产的宠物药品目前面临品类少、质量低的困境,宠物疫苗接种,外资企业的市场份额达到90%以上。目前,进口厂商占据国内宠物药市场近70%份额,2014年至2019年间,国内企业新注册宠物药品共37个(按通用名统计,疫苗、检测试剂不在统计范围内),一类新药占比不足10%。

陈立称,作为开办宠物医院近10年的业内人士,他们也希望能有社会不断的覆盖。他说,在宠物医疗相关行业不断发展的趋势下,国内宠物保险的覆盖率却不到1%,显然还有极大的发展空间。